

POSUDEK ŠKOLITELE DISERTAČNÍ PRÁCE

Jméno a příjmení doktoranda: **Mgr. Jan Neugebauer**
Studijní program: Ošetrovatelství
Školitel: **prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.**
Název disertační práce: Využití hodnotících a měřících nástrojů pro hodnocení potřeb pacientů s tělesným znevýhodněním

Práce obsahuje 171 číslovaných stran textu. Předložená disertační práce obsahuje 9 kapitol – čtyři kapitoly se vztahují k teoretické části práce, následujících 5 kapitol se vztahuje k výzkumné části, které vyúsťují v kapitole zabývající se závěrem práce. Po této kapitole následují seznam použitých zdrojů, seznam zkratk a seznam příloh. Na začátku práce uvádí autor dle platných pravidel anotaci v českém a anglickém jazyce, obsah a úvod. Na následujících 46 stranách jsou uvedeny použité zdroje v počtu 460. Seznam použitých zdrojů v uvedeném rozsahu hodnotím velice kladně. Práce dále obsahuje 3 přílohy. Autor ve své práci prokázal rovněž schopnost pracovat i se zahraniční literaturou – více než polovina zdrojů je v anglickém jazyce. Student předložil kvalitně zpracovanou práci, která má velice dobrou úroveň jak po obsahové, tak i po formální stránce.

Aktuálnost zvolené problematiky

Zpracované téma je velice aktuální, neboť v rámci poskytování ošetrovatelské péče se často ve zdravotnických zařízeních setkáváme s jedinci trpícími fyzickými nebo psychickými obtížemi. V jejich případě je velmi důležité, aby sestry v rámci poskytování ošetrovatelské péče správně ohodnotily jejich potřeby, a to nejen základní, ale i specifické, které souvisí s jejich tělesným znevýhodněním.

Teoretická část práce

V teoretické části práce se autor zaměřil na objasnění základních pojmů, se kterými pracuje v následující empirické části práce, a která tvoří teoretická východiska práce. Jde o vývoj terminologie, klasifikace tělesného znevýhodnění, vývoj monitorace znevýhodnění, potřeby pacientů s tělesným znevýhodněním a měřící nástroje sloužící k identifikaci jejich potřeb. Problematiku tělesného znevýhodnění autor zpracoval v kontextu ošetrovatelského modelu Oremové. Podle tohoto modelu autor poukázal na nutnost kontinuálního rozvoje sebepéče pomocí edukace a motivace a možnost použití kompenzačních systémů. Sestra by měla rozpoznat deficit sebepéče podle strukturálních požadavků modelu a následně vybrat jeden ze systémů, kterým bude zmíněný deficit kompenzován. Při zpracování této části práce doktorand vhodným způsobem cituje jak domácí, tak i zahraniční publikace. Autor zdařile pracuje s jednotlivými zdroji a prokázal vynikající znalosti dané problematiky.

Stanovené cíle a výzkumných otázek

Ve vztahu k danému tématu byly stanoveny následující cíle: „Analyzovat dostupné měřící a hodnotící nástroje pro hodnocení potřeb osob s tělesným znevýhodněním“, „Porovnat využití dostupných měřících a hodnotících nástrojů v ČR a zahraničí“ a „Na základě výsledků analýzy

nástrojů vyvinout či validovat nový nástroj pro hodnocení potřeb osob s tělesným znevýhodněním“. K cílům práce bylo stanoveno 9 hypotéz. K metodě kvalitativního přístupu byly stanoveny 4 výzkumné otázky.

Metodika

Doktorand pro empirickou část disertační práce zvolil kvalitativní a kvantitativní přístup. Před zahájením sběru kvantitativních dat proběhla analýza vybraných nástrojů a jejich jazyková i obsahová validace, byl realizován i předvýzkum. Zároveň byl vytvořen nestandardizovaný dotazník. První výzkumný soubor tvořily sestry pracující v nemocničním a jiném zdravotnickém zařízení a druhý soubor tvořili pacienti s tělesným znevýhodněním, kteří měli zkušenosti s hospitalizací v nemocničním zařízení. Kvalitativní část výzkumného šetření sloužila přípravě ošetrovatelské dokumentace a jejího testování v klinické praxi. Pro tuto část výzkumného šetření byla zvolena metoda standardní Focus groups s možností rozšíření na extenzivní Focus groups. Po realizaci Focus groups byly všechny položky aktualizovány a ošetrovatelská dokumentace byla předána k testování v klinické praxi.

Zpracování získaných dat, výsledky, diskuse, závěr

Získaná data byla vyhodnocena v programu SASD a SPSS, byla zpracována v grafech a byla statisticky testována. Na základě dosažených výsledků autor konstatuje, že sestry by pro využití v klinické praxi rády uvítaly komplexnější nástroj pro hodnocení problematiky tělesného znevýhodnění a pro tuto oblast by přivítaly i edukační kurzy, které jim pomohou této problematice více porozumět. Diskuse je vedena precizně, autor pracuje adekvátně s výsledky šetření. V diskusi jsou výsledky doktorandy komparovány s patřičnou odbornou literaturou. V závěru autor konstatuje, že nástroj WHODAS 2.0 je vhodně nastaven pro analyzování úrovně znevýhodnění a v dostatečné míře poukazuje na znevýhodněné oblasti.

Práce s literaturou

Při práci s odbornou literaturou doktorand prokázal analyticko-syntetické schopnosti. Nelze pominout vlastní vklad doktoranda, jehož výsledkem je ucelený čtivý materiál. Jednotlivé části disertační práce na sebe logicky navazují a vytvářejí tak hodnotný celek.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci

Autor předkládá komplexně zpracovaný materiál o využití hodnotících a měřících nástrojů pro hodnocení potřeb pacientů s tělesným znevýhodněním. Na základě výsledků byla připravena i ošetrovatelská dokumentace obohacená o standardizovaný nástroj Waterlow Scale pro hodnocení rizika dekubitů a WHODAS 2.0, který komplexně hodnotí znevýhodnění na světové úrovni.

ZÁVĚR

Disertační práci Mgr. Jana Neugebauera hodnotím celkově pozitivně. Práce řeší aktuální problematiku ošetrovatelské praxe a splňuje základní kritéria kladené na tento typ práce. Autor prokázal zvládnutí výzkumné metodiky a schopnost získat, analyzovat a vyhodnotit získaná data. Výsledky a výstupy práce považuji za přínosné pro obor ošetrovatelství.

Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě.

České Budějovice 30. září 2021


prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.